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1  Allgemeine Informationen und Vorschriften 

1.1 Einleitung 

Eisenbahn-Güterwagen sind komplexe technische Produkte. Die korrekte und fachgerechte Handhabung 
ist Voraussetzung für einen problemlosen Einsatz. Die mit der Handhabung der Wagen betrauten 
Personen tragen eine hohe Verantwortung für das sichere Be- und Entladen. Daher ist es sehr wichtig, 
dass Klarheit über den Verwendungszweck und die Funktion der Wagen besteht. In dieser Hinsicht 
unterscheiden sich Eisenbahn-Güterwagen nicht von anderen technischen Produkten. 

Das mit der Handhabung des Güterwagens betraute Personal muss technisch kompetent sein und 
nachweislich mit den Betriebsanweisungen, den allgemein geltenden Sicherheitsvorschriften sowie den 
internen Vorschriften der zuständigen Eisenbahnunternehmen oder Be- und Entladestationen vertraut 
sein. 

Die für den Einsatzbereich des Wagens geltenden Unfallverhütungsvorschriften und allgemeinen 
Sicherheitsvorschriften sind ebenfalls einzuhalten. 

Das Rangier-/Betriebspersonal muss mit der erforderlichen persönlichen Schutzausrüstung ausgestattet 
sein. 

Die an den Wagen angebrachten Informations-, Warn- und Verbotsaufkleber dienen dem Schutz von 
Leben und Gesundheit. Sie müssen sauber und lesbar gehalten werden und dürfen unter keinen 
Umständen entfernt, übermalt oder überklebt werden. Unleserliche oder fehlende Aufkleber müssen 
unverzüglich ersetzt werden. 

Beim Umgang mit und Beladen von Wagen muss das Rangier-/Betriebspersonal auf die direkt am Wagen 
angebrachten Beschriftungen und Symbole achten! 

Gegenstand dieser Betriebsanleitung ist die ordnungsgemäße Bedienung der nachfolgend 
beschriebenen Gök Yapı-Güterwagen. Es ist wichtig, dass Sie diese Betriebsanleitung sorgfältig lesen und 
an einem sicheren Ort aufbewahren. Bitte beachten Sie, dass die Wagen nur von Personen bedient 
werden dürfen, die in ihrer Bedienung unterwiesen wurden. 

Diese Betriebsanleitung entspricht dem aktuellen Stand der Technik („Best Practice“). Da jedoch jede 
Be- und Entladestation individuell gestaltet werden kann, ist jeder Nutzer eines Gök Yapı-Güterwagens 
verpflichtet, die Anwendbarkeit der Gök Yapı-Spezifikationen und -Empfehlungen im konkreten Fall zu 
prüfen und gegebenenfalls an die örtlichen Gegebenheiten anzupassen. 

Gegenstand dieser Bedienungsanleitung ist ausschließlich der ordnungsgemäße Betrieb von Gök Yapı-
Güterwagen. Gök Yapı weist darauf hin, dass der Transport mit Güterwagen durch zahlreiche Gesetze, 
Richtlinien, Vorschriften und internationale Abkommen geregelt ist, die den am Transport Beteiligten 
und ihrem Personal besondere Handlungs- und Verhaltenspflichten auferlegen. Die Kenntnis und 
Einhaltung der einschlägigen gesetzlichen Vorschriften liegt in der alleinigen Verantwortung des 
Benutzers. Gök Yapı übernimmt diesbezüglich keine Haftung. 

Die Wagen müssen bestimmungsgemäß verwendet werden. 

Die Wagen müssen in einem Zustand gehalten werden, der den Anforderungen an Sicherheit und 
Ordnung entspricht und somit stets die Sicherheit und Effizienz des Schienenverkehrs gewährleistet.  
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1.2 Normen und Richtlinien 

Die Entwicklung, Zulassung und Herstellung der Wagen basiert auf der Verordnung EU 321/2013 (TSI 
WAG) und den damit verbundenen Normen und Vorschriften (EN, ISO, UIC). Darüber hinaus gelten die 
Bestimmungen des Allgemeinen Vertrags für die Verwendung von Güterwagen (AVV), weitere Normen 
(DIN, EN, ISO) und der aktuelle Stand der Eisenbahntechnik, wie er in den Berichten des Europäischen 
Eisenbahnforschungsinstituts (ERRI) dokumentiert ist. Die UIC-Beladungsrichtlinien Band 1 und 2 sind zu 
berücksichtigen. 

 

1.3 Hinweise und Warnhinweise 

Sicherheitshinweise und Hinweise auf besondere Vorsicht sind in diesem Handbuch wie folgt 
gekennzeichnet. 

 

 

 

SICHERHEITSHINWEIS! UNFALLGEFAHR! 
Nichtbeachtung der Gefahren für Personen! 

 
 

 
 

 
SICHERHEITSHINWEIS! UNFALLGEFAHR! 
Spannungsführende Teile! 
Nichtbeachtung der Gefahren für Personen! 

 

 
 

 
ACHTUNG! 
Gefährdungspotenzial für Bauteile, jedoch nicht unmittelbar 
für Personen! Nichtbeachtung führt zu Sachschäden! 

 

 

 
 

 

 

Hinweis: 
Allgemeine Hinweise (z. B. Hinweise zur Entsorgung von 
Ölen) Nichtbeachtung kann zu Sachschäden führen! 

 

 
Achtung, Lebensgefahr! 

 

 

 
SCHMIERSTOFFE UND SUBSTANZEN 

 

 

DREHMOMENT 
Hinweis zum Anzugsmoment von Schraubverbindungen! 
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2 Sicherheitshinweise 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Das Besteigen von Wagen unter Oberleitungen ist verboten! 

Vorsicht mit langen Gegenständen wie Leitern bei Oberleitungen! Lebensgefahr! 

Es besteht Lebensgefahr, wenn Sie sich während des Fahr- oder Rangierbetriebs im 
Gleisbereich aufhalten! 

Es muss daher sichergestellt werden, dass der betreffende Gleisbereich für die Dauer des 
Aufenthalts der Person für alle Fahr-/Rangiervorgänge gesperrt ist! Dies gilt gegebenenfalls 
auch für das angrenzende Gleis! 

Die Sperrung muss gemäß den nationalen Vorschriften erfolgen. (Sh2-Scheiben müssen so an 
den Wagenenden angebracht werden, dass sie für das Rangier-/Fahrpersonal gut sichtbar 
sind! 

Tragen Sie gut sichtbare Kleidung/Weste (orange oder gelb mit reflektierenden Streifen) 
gemäß DIN EN 471 und Sicherheitsschuhe S 2 gemäß DIN EN 345 mit erhöhtem, weichem 
Schaft! 

Vergewissern Sie sich vor dem Überqueren von Fahrbereichen/Gleisen, dass keine 
Rangierarbeiten stattfinden! 

Gehen Sie niemals unter einem Wagen hindurch und klettern Sie nicht über Puffer! 

Überqueren Sie Wagen nach Möglichkeit an einer Bremsstelle oder einem ausgewiesenen 
Übergangsbereich! 

Halten Sie einen Sicherheitsabstand zu Puffern gemäß den nationalen Vorschriften ein, 
mindestens jedoch 2 m! 

Treten Sie nicht auf Schienenköpfe oder nasse Holzschwellen – Rutschgefahr! 

Gehen Sie auf Rangierwegen zwischen den Gleisen! 

Betreten Sie Gleisbereiche nur, wenn diese gut beleuchtet sind! 

Achten Sie auf unebene Oberflächen – Stolpergefahr! 

Ungebremste Wagen können von selbst ins Rollen kommen! 

Annähernde Eisenbahnwagen werden oft nicht oder zu spät für Ausweichreaktionen 
wahrgenommen! 

Schnell fahrende Eisenbahnwagen auf benachbarten Gleisen können aufgrund der von ihnen 
verursachten Luftdruckschwankungen (Druck- und Sogwirkung) ebenfalls gefährlich sein! 
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Diese Anweisungen sind nur für kompetentes und unterwiesenes Personal bestimmt! Das 
zuständige Werkstattpersonal ist verpflichtet, diese Anweisungen zu lesen! Das 
Bedienpersonal muss persönliche Schutzausrüstung (PSA) tragen! 

Die geltenden Betriebsvorschriften in den jeweiligen Be- und Entladeeinrichtungen sind zu 
beachten! 

Unabhängig von der Erfüllung aller gesetzlichen und behördlichen Anforderungen zur 
Gewährleistung der Eisenbahnsicherheit sind stets die einschlägigen und aktuellen 
Unfallverhütungsvorschriften sowie weitere Vorschriften der Gök Yapı San. Tic. A.Ş. zu 
beachten. 

Sicherheitsvorschriften dienen Ihrer Sicherheit! 

Die am Wagen angebrachten Warnhinweise und Betriebsanweisungen müssen unbedingt 
befolgt werden! 

Zum Beladen darf nur ein funktionsfähiger und unbeschädigter Wagen bereitgestellt werden 
(siehe Kapitel 3). Außerdem dürfen sich keine losen Teile am Wagen befinden, die herausfallen 
oder herunterfallen könnten. 

Die zum Be- oder Entladen bereitgestellten Wagen müssen sorgfältig mit Hemmschuhen gegen 
Wegrollen gesichert werden. 

Findet die Be- oder Entladung bei unzureichendem Tageslicht statt, müssen die Be- und 
Entladearbeitsbereiche mit einer Beleuchtung ausgestattet sein (Beleuchtung)! 

Oberleitungen/Fahrleitungen stellen aufgrund von Lichtbögen oder Berührungen eine tödliche 
Gefahr dar! 

Arbeiten in der Höhe bergen die Gefahr eines Sturzes, der zu schweren Verletzungen oder 
sogar zum Tod führen kann! 
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Aktivitäten, längere Aufenthalte, insbesondere mit anderen Personen, Bewegungen außerhalb der 
Gehbereiche und Abstiege erhöhen das Sturzrisiko erheblich. 

Beim Gehen im Freien kommen auch Wettereinflüsse hinzu. Folgende Sicherheitsanforderungen sind zu 
beachten: 

• Beim Besteigen der Wagen sind die nationalen Vorschriften zu beachten. Personen müssen 

einen Abstand von mindestens 3 m zur Oberleitung einhalten, elektrisch geschulte Personen 

einen Abstand von mindestens 1,5 m! Der Mindestabstand gilt auch für Gegenstände wie 

Leitern! 

• Führen Sie keine Tätigkeiten aus, wenn Sie unter Alkohol- oder Drogeneinfluss stehen oder 

gesundheitliche Probleme haben. 

• Seien Sie vorsichtig bei widrigen Wetterbedingungen wie Gewitter oder Glatteis! 

• Während des Aufenthalts an und auf den Wagen muss der Gleisbereich für alle Fahr-

/Rangierarbeiten gesperrt sein! Dies gilt gegebenenfalls auch für das angrenzende Gleis! 

• Die Sperrung muss gemäß den nationalen Vorschriften erfolgen. (Sh2-Scheiben müssen an den 

Enden der Wagen so angebracht/befestigt werden, dass sie für das Rangier-/Fahrpersonal gut 

sichtbar sind! 

• Die Wagen müssen gegen Wegrollen gesichert werden! 

• Persönliche Schutzausrüstung wie Sicherheitsschuhe und Sicherheitsweste muss verwendet und 

vor Gebrauch auf Mängel und Funktionsfähigkeit überprüft werden. 

• Beim Aufsteigen und in den Gehbereichen ist auf Stolperfallen und sichtbare Mängel (z. B. 

Korrosion, herumliegende Teile) zu achten. 

• Stellen Sie vor dem Be- und Entladen sicher, dass sich keine Personen im Wagen befinden. 

• Beim Auf- und Absteigen müssen aus Sicherheitsgründen beide Hände frei sein. 

• Ablenkende Telefonate sind verboten. 

• Leitern und Trittstufen müssen sicher sein und mit besonderer Vorsicht benutzt werden. Vor 

Gebrauch auf Beschädigungen überprüfen. 

• Vergewissern Sie sich vor dem Öffnen einer Serviceluke, dass der Waggon entladen ist! 

 

 

 

 

 

Die in dieser Anleitung beschriebenen Arbeitsschritte dürfen nur von 
geschultem/unterwiesenem Personal durchgeführt werden. In jedem Fall müssen alle 
Schutzvorrichtungen verwendet und alle Vorsichtsmaßnahmen getroffen werden, die den 
geltenden Sicherheitsvorschriften und Bestimmungen sowie dem neuesten Stand der Technik 
entsprechen. 
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3 Technische Informationen und Zustand des Wagens 

Um den Wagen ordnungsgemäß für den Betrieb vorzubereiten, müssen vor jeder Beladung des Wagens 
und spätestens nach der Beladung die folgenden Maßnahmen und Kontrollen durchgeführt werden: 
 

Nr. Komponente/Baugruppe Anforderung 

01 
Erforderliche Anschriften, 
Piktogramme und 
Warnhinweise 

vorhanden und erkennbar 

02 Untergestell, allgemein 
Sichtbar unbeschädigt, keine Verformungen oder Risse, 
Zustand der Gleitteile (soweit sichtbar) in Ordnung. 

04 Drehgestell, allgemein 

Scheinbar unbeschädigt, keine Verformungen oder Risse, 
Federn in Ordnung, Befestigung des Drehzapfens und 
Zustand der Seitengleitstücke überprüfen. 

04 Zug- und Stoßeinrichtung 

Scheinbar unbeschädigt, keine Verformungen oder Risse, 
unbenutzte oder herunterhängende Kupplungshalterungen 
der Schraubenkupplung sind in den dafür vorgesehenen 
Haken eingehängt. 

05 
Bremse, Bremsteile 

 

− scheinbar unbeschädigt, keine Verformungen oder 
Risse, 
− Schrauben in der Bremsstange vorhanden, 
− Bremsklötze, Lösezug, Absperrventile sowie 
Umschaltvorrichtung und Bremskupplung, 
− Feststellbremse funktionsfähig und gelöst, 
− unbenutzte Bremsschlauchkupplungen sind in den 
dafür vorgesehenen Haken eingehängt 

06 Bremsklötze Dicke > 10 mm; nicht überfüllt, nicht gebrochen 

07 
Stufen, Handläufe, 
Leitern, Signalträger fest, augenscheinlich unbeschädigt 

08 Seilhaken, Schutzrohre scheinbar nicht verformt, unbeschädigt 

09 Radsätze, Lager scheinbar unbeschädigt 

10 Schmierung der Pufferteller vorhanden 
11 Revisionsfrist Gültigkeitsprüfung 

12 Wagenkasten keine Schäden (z. B. Beulen oder Risse), die die Sicherheit 
oder Funktion des Wagens beeinträchtigen könnten 

13 ggf. Plane 
keine Risse oder Löcher, Führungsschienen, Rollen und 
Bedienelemente in Ordnung und funktionsfähig, Kette 
geschmiert 
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4 Einschränkungen bei kleinen Kurvenradien 

 

 

 

• Einschränkungen bei kleinen Kurvenradien  

R ≥ 35 m bis < 75 m 

Wenn der Wagen durch einen Gleisbogen mit einem Mindestkurvenradius von R 35 m 
gefahren werden soll, muss die Schraubenkupplung des benachbarten Wagens gelöst und 
der einzelne Wagen mit einem am Seilhaken befestigten Seil gezogen oder mit der 
Lokomotive bei Schrittgeschwindigkeit unter Verwendung einer starren Kupplungsstange 
bewegt werden. Die Zugeinrichtung darf nicht über den Zughaken geschoben werden, da 
dies zu einer Beschädigung der Zugeinrichtung führt. Um ein Blockieren der Bremsen zu 
verhindern, müssen die Schrauben zwischen der Bremszugstange und dem Drehgestell gelöst 
werden. 

 

 

 

 

R ≥ 75 m bis 100 m 

Die Schraubenkupplung des benachbarten Wagens muss entkuppelt und der einzelne 

Wagen mit einem am Seilhaken befestigten Seil abgeschleppt oder mit der Lokomotive 

über eine starre Kupplungsstange bewegt werden. 

Drücken Sie dabei nicht auf den Zughaken, da dies die Zugeinrrichtung beschädigen würde. 

 

R ≥100 m bis ≤150 m 

Die Schraubenkupplungen zwischen den Wagen sind auf eine maximale 

Entwindungslänge begrenzt – der Wagen kann im Zugverband verbleiben. 

 

R > 150 m 

Keine besonderen Maßnahmen erforderlich. 

 

 

Das Befahren von Kurvenradien unter 35 m ist nicht gestattet! Es kann zu Schäden am 
Bremsgestänge kommen und eine Entgleisung ist möglich. 

Anschließend müssen die Bremsstangen wieder angeschlossen und die sichere Funktion der 
Bremse durch eine Bremsprobe überprüft werden! 
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5 Betriebsvorbereitung 

 

Um den Wagen ordnungsgemäß für den Betrieb vorzubereiten, müssen vor jeder Wagenbeladung, 
spätestens jedoch nach der Beladung (sofern aufgrund des Einsatzes der EVU keine anderen 
Betriebsvorschriften gelten), folgende Maßnahmen getroffen werden: 

 

 

 

• Überprüfen Sie den Zustand der Drehgestelle, insbesondere der Räder, Achslager und 

Aufhängungen/Federn sowie der Drehzapfen. 

• Überprüfen Sie den Zustand und die Funktion der Bremse wie folgt: 

- Überprüfen Sie die Funktionsfähigkeit der Auslösebremse der Druckluftbremse. 

- Überprüfen Sie die Bremskupplung und ersetzen oder reparieren Sie sie gegebenenfalls. 

- Nicht verwendete Bremskupplungen müssen zum Schutz vor Verschmutzung in die 

Halterung gehängt werden. - Überprüfen Sie den Zustand der Absperrventile und der 

Umstelleinrichtungen (Hebelstellungen, mögliche Beschädigungen). 

- Überprüfen Sie den Zustand und die Vollständigkeit der Bremsklotzsohlen. 

- Nicht verwendete Schraubkupplungen müssen in die Halterung gehängt werden 

- Vollständigkeit und Sicherung der Bolzen im Bremsgestänge prüfen. 

- Handbremse auf Funktion und gelösten Zustand prüfen. 

• Sicherung des Drehzapfens und Zustand der seitlichen Gleitstücke prüfen. 

• Puffer überprüfen. 

• Überprüfen Sie den Zustand des Zughakens. 

• Überprüfen Sie den ordnungsgemäßen Zustand der Stufen und Griffe. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Festgestellte Mängel müssen vor dem Beladen des Wagens behoben werden! 
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5.1 Ausrüstung der Wagen für den Betrieb 

Während des normalen Bahnverkehrs kommt das Betriebspersonal mit den in den folgenden 
Abbildungen dargestellten Wagenbauteilen in Berührung.  

 

 

Abbildung: Berner Raum und einige Komponenten  am Wagenende 

 

5.2 Anbringung von Signalleuchten 

Zu diesem Zweck sind die Wagen gemäß den geltenden TSI WAG- und UIC-Vorschriften an beiden Enden 
mit Signalträgern mit Öffnungen für Signalleuchten ausgestattet. 

 

5.3 Befestigung von Begleitdokumenten 

Die Wagen sind auf beiden Seiten mit diagonalen Zettelhaltern ausgestattet, in die die Begleitpapiere 
eingelegt werden. 
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Zettelhalter mit Verriegelungshebel: 

• Öffnen des Zettelhalters: Den Verriegelungshebel nach oben drehen, das Gitter anheben und 
das Dokument einlegen/entnehmen. 

• Schließen des Zettelhalters: Bringen Sie das Gitter in die vertikale Position und sichern Sie es mit 
dem Verriegelungshebel. 

 

 

 

Abbildung: Zettelhalter mit Verriegelungshebel 

 

5.4 Kuppeln und Entkuppeln von Wagen 

Für das Kuppeln und Entkuppeln werden folgende Komponenten verwendet: 

• Schraubenkupplung 

• Zughaken 

• Kupplungsgriffe, unter den Puffern angeordnet 

• Bremsschlauchkupplung 

• Luftabsperrhahn 

 

 

 

 

 

 

 

Beim manuellen Kuppeln und Entkuppeln der Wagen ist das Kupplungspersonal einer 
ständigen Unfallgefahr ausgesetzt, daher muss es technisch kompetent und mit 
persönlicher Schutzausrüstung ausgestattet sein – Schutzhelm, Handschuhe, 
Arbeitskleidung gemäß EN 471 und Sicherheitsschuhe. 

Bei der Ausführung ihrer Arbeit muss das Kupplungspersonal die internen 
Sicherheitsvorschriften des Betreibers oder der Eisenbahngesellschaft befolgen. 



Bedienungsanleitung für Eamnos-Wagen   

 Gök Yapı Sanayi Ticaret A.Ş. Seite 13 von 26 

 Ahmet Turan Gazi Mh. Sanayi Bölgesi 2.Kısım 6.Cd 9.Sk N:17  

 Sivas / Türkei  

Die Wagen sind so konstruiert, dass der Kuppler beim Kuppeln oder Entkuppeln von Wagen zwischen 
Puffer und Zughaken keinen unzumutbaren Gefahren ausgesetzt ist. Um sicherzustellen, dass der 
Kuppler Zugang zu den relevanten Bereichen zwischen den zu kuppelnden Wagen hat, gibt es im Bereich 
zwischen den Puffern des Wagens den Berner Raum. Die Wagen sind außerdem unter jedem Puffer mit 
einem Kupplungsgriff ausgestattet. 

 

 

 

 

 

Um Unfälle durch Stolpern oder Ausrutschen zu vermeiden, müssen für den Rangierer freie und sichere 
Arbeitsräume und Zugangswege zwischen den Gleisen geschaffen werden! 

Zum Kuppeln wird der Bügel der Schraubenkupplung eines Wagens in den Zughaken des 
Nachbarwagens eingehängt. Anschließend wird durch Drehen der Spindel mit Hilfe des Schwengels die 
Verbindung kurzgemacht, dass sich die Pufferteller berühren (auf einer geraden Strecke) – gemäß den 
Vorschriften der Eisenbahngesellschaft oder des Betreibers. Die nicht verwendete Schraubenkupplung 
des Nachbarwagens wird in den vorgesehenen Aufhängehaken eingehängt. 

Die Bremsschlauchkupplungen der beiden Wagen müssen miteinander verbunden und die 
Luftabsperrventile an diesen Leitungen geöffnet werden. 

Zum Entkuppeln wird die Verbindung durch Drehen der Spindel mit Hilfe des Schwengels langgemacht, 
dass der Bügel der Schraubenkupplung herausgenommen werden kann und in den vorgesehenen 
Aufhängehaken des Wagens eingehängt. 

Die Luftabsperrhähne müssen geschlossen und die Bremsschlauchkupplungen gelöst werden. Die 
Bremsschlauchkupplung müssen in die entsprechenden Aufhängehaken für die Bremskupplung 
eingehängt werden. Sind Aufhängehaken beschädigt oder fehlen sie, muss der Kuppler die lose 
Schraubkupplung auf die kleinstmögliche Länge festziehen. Damit die Begrenzungslinie nicht 
überschritten wird, darf das freie Kupplungsende nicht tiefer als 140 mm über der Schienenoberkante 
hängen! 

 

Die Kupplung darf sich erst zwischen den Wagen bewegen, wenn diese zum Stillstand 
gekommen sind! Die Wagen dürfen erst wieder bewegt werden, wenn der Rangierer die 
Gleisanlage verlassen hat! 
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Abbildung: Zug-und Stosseinrichtung, Kupplergriff und Bremskupplung 

 

5.5 Rangieren 

5.5.1 Allgemeines 

Die Wagen können rangiert werden durch: 

• eine gekuppelte Lokomotive 

• einem Seilzug (Seil) 

• durch Schieben des Puffers mit einem Wagen. Achtung: 

o Der Puffer darf nicht beschädigt werden 

o Das Ziehen des Wagens an den Puffern ist verboten! 
 

 

 

 

 

 

Damit Rangierpersonal während des Rangierens auf den Wagen mitfahren kann, sind diese mit Tritten 
und Griffen ausgestattet. Der Rangierer, der auf dem Rangiertritt steht, muss sich während der Fahrt am 

Beim Rangieren dürfen sich keine unbefugten Personen auf den Gleisen oder in 
unmittelbarer Nähe der Wagen aufhalten! 

Beim Rangieren sind die Sicherheitsabstände zu den Wagen – und beim Rangieren mit Seilzug 
zum Seil – sowie die allgemeinen Sicherheitsvorschriften für Personen beim Arbeiten und 
Aufenthalt im Gleisbereich zu beachten! 
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Rangiergriff festhalten! Solange sich der Rangierer auf dem Wagen befindet, darf dieser nur vorsichtig 
und ohne Ruckbewegungen bewegt werden! 

5.5.2 Rangieren des Wagens mit Seilen 

Um die Wagen mit Seilen manövrieren zu können, sind sie auf beiden Seiten mit Seilhaken ausgestattet. 
Am Seilhaken kann das Seilende befestigt werden. 

 

Abbildung: Seilhaken für Seilzug 

 

 

 

 

5.6 Betätigen der Feststellbremse 

Die Feststellbremse dient dazu, den Wagen zu immobilisieren, z. B. beim Abstellen oder in der 
Werkstatt. 

 

 

 

Zum Bewegen der Wagen darf nur das dafür vorgesehene Gerät verwendet werden. Ein 
plötzliches Lösen des Seilhaken vom Wagen während des Rangiervorgangs kann zu 
Verletzungen des Bedienpersonals führen. 

Die Bremse muss während der Fahrt gelöst sein, da sonst die Radsätze beschädigt werden! 

Es ist verboten, die Feststellbremse zu betätigen, während mit der Druckluftbremse gebremst 
wird! 
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Die Wagen verfügen über ein Handrad an der Seite des Wagens. Die Feststellbremse wird durch 
Betätigen des Handrads angezogen oder gelöst. 

 

 

 

Abbildung: Handrad der Feststellbremse mit Anschrift 

 

Die Steigung der Feststellbremse gibt die maximale Steigung an, auf der die Feststellbremse den voll 
beladenen Wagen noch im Stillstand halten kann. 

 

5.7 Druckluftbremssteuerung 

Die Druckluftbremse kann mit der Bremsumstelleinrichtung Ein-Aus ein- und ausgeschaltet werden. Die 
Bremse ist eingeschaltet, wenn der Hebel nach unten zeigt. 

Der Druck im Bremssystem wird durch Ziehen des Lösezugs abgelassen, z. B. um die Bremse nach dem 
Ausschalten zu entlüften oder um die Bremse beim Rangieren zu lösen. Zum Entlüften der Bremse muss 
das Lösezug gezogen werden, bis das Geräusch der entweichenden Luft nicht mehr zu hören ist. Das 
Lösen der Bremse beim Rangieren beschleunigt das Lösen der Bremse, wenn die Hauptbremsleitung 
entlüftet wird. Es reicht aus, das Entlastungsseil mindestens 3 Sekunden lang zu ziehen. 

Die Wagen können mit einer langsam oder schnell wirkenden Bremse gefahren werden. Die Einstellung 
erfolgt über die G-P-Umstelleinrichtung. 

G = langsam wirkende Bremse, P = schnell wirkende Bremse. Es ist wichtig, dass alle Wagen eines Zuges 
die gleiche Bremseinstellung (G oder P) haben. Dies muss vor Abfahrt überprüft werden! Ausnahme: 
Sogenannte „lange Lokomotiven” in langen und schweren Zugformationen, bei denen die ersten Wagen 
in G und die restlichen in P gefahren werden (siehe Zugbildungsanweisungen der transportierenden 
Eisenbahngesellschaft). 
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Bei Wagen, die mit Wiegeventilen ausgestattet sind, wird der Bremsdruck automatisch an das 
Ladegewicht angepasst.  

 

 

 

Abbildung: Bremskomponenten zur Bedienung des Bremssystems 

 

6 Der Wagenkasten – Be- und Entladen 

6.1 Beladen des Wagens 

Die Wagen eignen sich für den Transport von Schüttgütern wie Kohle, Erzen, Sand, Schrott, Holzabfällen 
oder Steinen. 

Beim Be- und Entladen muss der Wagen in geeigneter Weise gegen Verrutschen gesichert werden, z. B. 
durch Verwendung von Unterlegkeilen (die Feststellbremse muss gelöst sein!). Vor dem Beladen muss 
die Ladefläche auf Sauberkeit überprüft werden. 

 

 

 

Die UIC-Beladungsrichtlinien sind zu beachten. Ihre Anwendung gewährleistet die Betriebssicherheit 
und verhindert Schäden an Gütern und Wagen. Andere Beladungsmethoden und Ladungssicherungen, 
die diesen Richtlinien entsprechen, sind zulässig. In beiden Fällen ist grundsätzlich der Belader für die 
Sicherung der Ladung verantwortlich!  

Die maximal zulässige Ladung gemäß dem auf dem Wagen angegebenen Ladungsgrenzraster darf nicht 
überschritten werden!  

Während des Beladens darf sich niemand auf dem Wagen aufhalten! 
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Die Ladung muss gleichmäßig im Wagenkasten verteilt sein, die Verladungsrichtlinien der EVU sind zu 
beachten (z. B. UIC-Verladungsrichtlinien): Es ist auf eine gleichmäßige Ladung zu achten und die 
angegebenen Ladungsgrenzen sind strikt einzuhalten. Die Radlastunterschiede links/rechts dürfen ein 
Verhältnis von 1,25:1 nicht überschreiten. Die maximal zulässige Achslast (bezogen auf den Radsatz 
selbst und auf die zulässige Streckenklasse) darf nicht überschritten werden!  

Bei der Beladung mit einem Materialkegel darf der Materialkegel in der Mitte des Wagens nicht mehr 
als 50 cm höher als der Wagenkasten sein. 

An den Wagenwänden darf die Ladung nicht höher als 15 cm unterhalb des Wagenkastens sein. 

 

 

Abbildung: Füllhöhe bei Beladung mit einem Schüttkegel (aus den UIC-Beladungsrichtlinien) 

 

Bei der Beladung ohne Schüttkegel darf die Ladung über die gesamte Fläche bis zur Höhe des 
Wagenkastens reichen. Wagenwandhöhe auch in der Mitte des Wagens. 

 

 

Abbildung: Füllhöhe beim Beladen ohne Schüttkegel (aus den UIC-Beladungsrichtlinien) 
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Der Wagen ist mit Haken und Ösen ausgestattet, um die transportierten Schüttgüter bei Bedarf mit 
einer Plane (z.B. Tarpaulin) oder Ähnlichem abzudecken. 

 

 

 

Abbildung: Haken und Ösen zur Befestigung von z. B. Planen (aus den UIC-Verladungsrichtlinien) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Beim Be- und Entladen mit einer Schaufel muss die Richtung der Schaufel berücksichtigt werden, um die 
Kiste nicht zu beschädigen. 

 

Öffnen Sie nach dem Beladen eines Wagens niemals die Serviceluken! Andernfalls besteht 
Unfallgefahr, die Ladung könnte herausfallen und die Serviceluken lassen sich in der Regel 
nicht mehr schließen. 

Die Vorschriften für die einzelnen Güterarten können voneinander abweichen. Aus diesem 
Grund sollten auch dann, wenn dies in diesem Dokument nicht ausdrücklich angegeben ist, die 
einschlägigen Eisenbahnnormen berücksichtigt und die für die jeweilige Güterart geltenden 
Verladevorschriften befolgt werden. 
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Abbildung: Be- und Entladen mit einer Schaufel 

 

6.2 Bedienung der Serviceluke 

Die Wagen verfügen über Serviceluken, die den Zugang zum Laderaum und die Entfernung von 
Ladungsresten ermöglichen. 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

Vergewissern Sie sich vor dem Öffnen der Serviceluke, dass der Wagen entladen ist! 

Öffnen Sie niemals die Serviceluke eines beladenen Wagens! Unfallgefahr! 

Um ohne Öffnen der Serviceluke in den Wagen hineinsehen zu können (z. B. um zu 
überprüfen, ob der Wagen beladen ist), sind die Wagen mit Trittstufen und Griffen 
ausgestattet. 

Die Sicherheitshinweise in Kapitel 2 sind unbedingt zu beachten! 
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Abbildung: Serviceluke und Tritt 

 

Um die Höhe der Ladefläche zu erreichen, können Trittstufen oder Leitern verwendet werden. Diese 
müssen sicher sein und ein gefahrloses Betreten und Verlassen des Wagens ermöglichen. 

Der verantwortliche Betreiber der Be- und Entladestation oder der Anlage muss Sicherheitsmaßnahmen 
für das Ein- und Aussteigen aus den Wagen festlegen, die auf die örtlichen Gegebenheiten zugeschnitten 
sind. 

 

 

Abbildung: Tritte und Griffe am Wagenende 
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Die folgenden Abbildungen zeigen den Verriegelungsmechanismus der Serviceluke. 

 

Abbildung: Beschriftung für den Verriegelungsmechanismus der Serviceluke 

 

 

 

Abbildung: Schritte zum Öffnen der Serviceluke 

 

 

 

Abbildung: Schritte zum Schließen der Serviceluke 
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6.3 Ablauföffnungen 

Die Wagen haben an jeder Ecke Ablauföffnungen zur Entwässerung, wie in den folgenden Abbildungen 
dargestellt. 

 

 

 

 

 

Abbildung: Ablauföffnungen 

Stellen Sie sicher, dass der Verriegelungsmechanismus der Serviceluke richtig in den 
Schließbolzen am Wagen passt. 

Drehen Sie dann den Sicherheitsverriegelungshebel weit genug und stellen Sie sicher, dass 
sich der Verriegelungshebel nicht öffnet. 
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7 Wiederaufgleisen und Anheben 

 

Bei einer Entgleisung des Wagens darf dieser nur an den dafür vorgesehenen Hebepunkten mit 
geeigneten technischen Hebevorrichtungen oder Aufgleisungsgeräten angehoben werden. 

 

Der beladene Wagen kann an einer Seite am Kopfstück mit Drehgestell angehoben werden, während 
das andere Ende des Wagens weiterhin auf seinem Laufwerk aufliegt. 

 

Der andere Hebepunkt dient zum Anheben des Wagens für Wartungs- und Reparaturarbeiten am 
Wagen oder wenn ein Anheben erforderlich ist. Bei allen Hebevorgängen ist auf die erforderliche 
Arbeitssicherheit zu achten. 

 

 

 

 

 

Abbildung: Hebepunkte am Wagen 

 

Das Anheben des Wagens an anderen Stellen (z. B. an den Puffern) ist verboten. 
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8 Betrieb im Winter 

Beim Betrieb des Wagens im Winter ist Folgendes zu beachten: 

• Nicht verwendete Bremskupplungen müssen zum Schutz vor Schnee in die Halterung gehängt 
werden. 

• Die Ladefläche muss vor dem Beladen von Schnee und Eis befreit werden. 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Es ist nicht gestattet, Schnee oder Eis mit Streusalz oder anderen aggressiven Zusatzstoffen 
von der Ladefläche zu entfernen oder die genannten Stoffe zu transportieren. 

Diese Stoffe führen zu Korrosion am Wagen. 
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9 Technische Daten des Wagens 

 

 


